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Ziua 
cumpălării

^ de V . B r a n ls c e

In cadrul ajutorului de iarnă ni se 
oferă un nou prilej de afirmare a soli
darităţii naţionale. Din prisosul unora, 
din cumpătarea multora, din privaţiune 
şi jertfă se va înjgheba marea danie din 
ziua de 22 Februarie. Danie dela care 
nu trebue să lipsească nicio suflare ro
mânească. Pentrucă pe lângă valoarea 
sumelor ce se vor aduna în acea zi — 
menite să aline atâta suferinţă — aceas
tă colectă constitue un prilej de o adân
că semnificaţie morală.

Ea deschide pentru fiecare un pri
lej de integrare directă în marile co
mandamente ale sfântului nostru râzboiu.

Ţara ne-a mai chemat şi în alte 
rânduri să ne dăm obolul pentru înfăp
tuiri de bine obştesc. Şi chemarea ei a 
fost ascultată şi urmată cu elan, cu în
sufleţire.

Dar astăzi ni se cere mai mult.
Ni se cere ca banul pe care-l văr

săm să rezulte dintr’un gest spontan de 
renunţare, dintr’o privaţiune a noastră.

De luni de zile, armata îndură o- 
bosealâ, frig, foame şi sete pentru ca să 
asigure pacea în interiorul graniţelor.

*  De luni de zile, căile victorioasei 
noastre desrobiri sunt marcate cu sem
nul crucilor de lemn. Siluetele lor stin
ghere se profilează în zarea răsăritului, 
simbol al răstignirii neamului.

De luni de zile, suferinţa şi lipsa 
au cutropit nenumărate căminari.

Fără îmbrăcăminte caldă, hrăniţi 
insuficient, adorm pe frig în fiecare 
seară aţâţi copii, îngânând o rugăciune 
pentru tă tic u l plecat să apere hotarul 
ameninţat.

Bătrâni, uitaţi de lume, îşi târăsc 
zilele în mizerie. Femei bolnave se sbat 
pe patul suferinţei, lipsite de orice a- 
jutor.

Pentru ca să putem alina această 
suferinţă ni se cere, pe lângă banul 
jertfit din propria noastră gospodărie, 
şi o înţelegere mai desăvârşită a si
tuaţiei.

Poate niciodată n ’au fost oamenii 
mai preocupaţi de hrana, îmbrăcămintea 
şi rezervele proprii. Niciodată nu s ’au 
sbătut cu atâta tenacitate pentru o bu
căţică mai bună, uitând că fiecare fă-  
râmitură acumulată este ruptă dela o 
gură flămândă.

De aceea, ziua cumpătării are o 
adâncă semnificaţie. Ea ne îndeamnă 
să ne acomodăm vieaţa condiţiilor grele 
de traiu din actualele împrejurări.

Nu este suficient să dărueşti un 
ban. In primul rând ţi se cere să te 
restrângi.

Familiile cu stare, care în ziua de 
22 Februarie vor pregăti un singur fel 
de mâncare, vor sătura la masa lor, 
fără ca ochiul omenesc să-i poată des
luşi, pe toţi cei flămânzi şi însetaţi.

Astfel se vor putea împărtăşi din 
economia şi cumpătarea unora cei în 
lipsă si suferinţă. Iar Mântuitorul le va 
binecuvânta bucatele.

Chemarea Asfrel
pentru

împrumutul Reîntregirii
Ostaşii României, sub comanda 

curajioasă şi luminată a Mareşalului 
Antonescu, au eliberat provinciile dela 
Răsărit, spălând ruşinea de pe obrazul 
Ţării şi dând din nou Neamului încre
derea în biruinţa drepturilor sale.

Eroismul şi jertfa lor neprecupeţită 
trebue răsplătită cu sacrificiile noastre 
ale tuturora. Mai mult decât oricând, 
fiecare fiu al acestui Neam trebue să 
se smulgă din nevoile lui mărunte, să 
privească în fată şi să pună umărul Ia 
marile nevoi ale Ţării. Numai astfel, 
prin unirea şi jertfa tuturora, vom în
vinge greutăţile acestui ceas hotărîtor 
al istoriei noastre, lăsând urmaşilor fi
inţa întreagă şi onoarea nepătată a 
Neamului.

Mareşalul Conducător a făcut apel  ̂
la noi pentru împrumutul Reîntregirii".
O mare parte din cetăţenii Ţării au 
alergat să-şi dea obolul lor. Au rămas 
însă destui care n’au ascultat chema
rea sa, care este chemarea Ţării însân
gerate şi primejduite.

Provinciile dela Răsărit au suferit 
cumplit de pe urma ororilor bolşevice 
şi a urgiei războiului. Lăcaşurile de 
închinare au fost dărâmate sau batjo
corite ; gospodăria Statului risipită şi 
destrămată; gospodăria particulară dis
trusă şi înstrăinată.

Voi toţi care v ’aţi păstrat, în a- 
ceste vremuri grele, pacea şi mulţumi
rea căminului vostru, gândiţi-vă că, la 
marginea de Răsărit a Ţării, sunt mii 
şi mii de căminuri de ale fraţilor voştri 
dărâmate şi răvăşite; că ei nu mai au 
patul vostru cald, nici masa voastră 
întinsă, nici nădejdea zilei de mâne.

Ajutaţi-i să-şi recapete acestă nădejde. 
Contribuiţi cu banul vostru pentru ca 
ei să se simtă din nou la sânul ocro
titor al Patriei lor adevărate. Numai 
astfel vor iubi-o mai mult şi vor fi ei 
înşişi gata să-i sară în ajutor în grelele 
încercări care ne mai aşteaptă.

Oastea Ţării, care în acest răz- 
boiu a înscris pagini de glorie fără pe
reche în istoria Neamului, trebue în
zestrată cu toate cele de trebuinţă 
pentru a apăra pământul, drepturile şi 
onoarea noastră. Ea este pavăză nebi
ruită pentru orice primejdie, nădejde 
supremă pentru restituirea integrală a 
drepturilor noastre. Nicio jertfă pentru 
întărirea ei nu este de prisos. Să o 
dăm cu curăţenia şi avântul cu care 
ea însăşi şi-a dat vieaţa pentru refa
cerea moşiei strămoşeşti.

Fraţi ţărani,
Mai ales spre voi se îndreaptă 

această chemare a ASTREI, sfătuitoarea 
şi lămuritoarea voastră cea mai harnică 
şi mai statornică. Ea nu v’a cerut nici
odată nimic pentru ea, ci pentru voi 
toţi, pentru Ţară şi pentru Neam. Din 
adâncul inimii ei curate, ea vă în
deamnă să daţi şi acum, când se ho- 
tăreşte pentru veacuri soarta voastră, 
a fiilor şi a urmaşilor voştri, soarta ve
trei părinţilor voştri, să daţi Ţării ba
nul vostru, câştigat cu trudă şi cu vred
nicie. Subscriind la îm prum utul R e în 
tre g ii i i  cinstiţi încrederea pe care 
Ţara totdeauna a avut-o în braţele 
voastre puternice şi în inima voastră 
dreaptă.

prof. I. Moldovan
Preşedintele „Astrei“.

Azi ca şi ieri
de Ion Berciu

A fost odată o generaţie eroică, 
premergătoare a primei uniri a Româ
nilor, care numără ca prim pioner pe 
istoricul Nicolae Bălcescu.

Câte îndemnuri mari şi câte învă
ţături temeinice nu se pot găsi în fap
tele şi acţiunea acestei generaţii !

Pe lângă o pregătire stăruitoare 
şi neobosită, manifestată în fiecare 
vorbă, în fiecare gest şi în fiecare ma
nifestare, această falangă aducea şi o 
dragoste adâncă faţă de trecutul 
nostru.

Icoana care preocupa minţile şi 
încălzea inimile era Mihai Vodă Vitea
zul, eroul naţional „ce lucrase la crea
rea naţionalităţii româneşti, ta unirea 
tuturor Românilor într’un stat politic. 
Idee măreaţă şi singura mântuitoare 
pentru noi, pe care din orbirea acelor 
veacuri, părinţii noştri n ’o putură rea
liza statornic şi care singură trebue să 
fie  ţinta politică a Românilor de aziu.

N. Bălcescu căuta de mult timp 
în bibliotecile din străinătate portretul 
viteazului voevod, dar de abia în 2 Au
gust 1847 îl descoperi, la Paris.

Bucuria lui fu neţărmurită.
„Fisionomia principelui răspunde 

întocmai închipuirii celor ce au studiat 
caracterul acestui bărbat extraordinar“.

Este vorba de portretul lui Mihai 
Viteazul făcut la Praga ad vivum, de 
Egidius Sadeler, în anul 1601.

Cu pietate Bălcescu traduce in
scripţia latinească scrisă de Sadeler :

„Mihai, domnul Ţării Româneşti, 
strălucitor în norocire şi în nenorocire, 
virtuos în amândouă. In vârstă de 
43 ani.

Continuare în pagina 3-a

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

Dă-mi mâna (a
Am lumea mea frumoasă şi bogată,
Mă ’nchid în ea când valuri grele vin 
Am cerul meu, şi-o inimă curată 
I-aduc când plec genunchii şi mă ’nchin.

Tu ai argint şi aur, —  tu ai cele 
Mai fără preţ din câte daruri sânt ; 
Argintul meu e pulberea de stele 
Ce ’n nopţi târzii coboară pe pământ.

Dă-mi mâna ta că suntem la răscruce 
Şi noaptea în drum ne-apucă pe-amândoi, 
Pe-o cale eu, pe alta tu te-i duce,
Ia-ţi inima, ia-H vorbele ’napoi.

In lumea mea mă ’nchid ca ’ntr’o cetate 
Cu ziduri tari, cu porţi de fier —  şi ştiu 
Că ’ntr’un amurg veni-vei şi vei bate 
Drumeţ sărac, cu sufletul pustiu.

E c a t. P it iş

CRONICA LITERARA
DEM. GH. NOLLA : Iţi scriu de undeva, 
din tinereţe. Poeme. „Tribuna“ Braşov.

Sub acest lung şi ostentativ titlu, 
autorul şi-a strâns întâia recoltă de ver
suri, în mari pagini albe, acoperite de 
coperta ca o enorm-îndoită petală.

Cum e şi firesc tuturor începutu
rilor, poetul va cânta, cu desinvoltură, 
iubirea şi singurătatea, tristeţea şi moar
tea.

Cartea cuprinde 4 cicluri.
întâiul, dela care este împrumutat 

şi titlul volumului, pare a cuprinde 
poezii mai tinereşti, în orice caz mai 
mult exerciţii, pe motive epistolare.

Poemul liminar, atât de bine con
turat, îndreptăţit să stea în fruntea ci-

de Aurel Marin

durilor, conţine o singură imagine 
căreia ne vom împotrivi. E vorba de 
sfâşietorul vers :

Şi-au închinat avântul, sub cnut de viermi,
[plămânii

în care cnut de viermi nu sugerează 
gravitatea situaţiei. Cnutul presupune 
lovire, rănire din afară înăuntru, cu 
dureri mari dar cu limitată durată, pe 
câtă vreme viermii care rod plămânii 
îşi îndeplinesc funestul rost pe’ncetul, 
adeseori cu neprevenită durere, pe 
dinăuntru numai.

Caracteristică pentru modul liric 
epistolar e Ultima, scrisoare :
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FtEBICI II
PUSTIU

Ai uitat să râzi?
Motto: Veselia este ra mirosul 

florilor, nu izvoreşte din sufletele 
veştede (Io ga).

După ce ţi-ai îndeplinit datoria, mai 
ai una: aceea de a f i  vesel. Să nu uiţi 
asta, cu toate vremurile grele pe care 
le trăim, cu toate năcazurile de care 
eşti înconjurat. Schopenhauer deşi con
tează ca părintele filosofiei pesimiste, 
spune : „ Ca cât un om este mai pătruns 
de toată seriozitatea, cu atât poate râde 
mai p u t e r n i c Dar Biblia are 800 de 
texte de bucurie cu principiul esenţial : 
„Bucuraţi-vă şi iarăşi zic bucuraţi-vâ 
în Domnul“, dar noi nu ştim de toate 
astea nimica şi fata noastră posomorită 
nu vrea de loc şi nici când să se în
senineze.

Poate, că nu mai râzi din cauză, 
că găseşti sub demnitatea ta să laşi să 
răsune un râs puternic şi sănătos. Poate, 
că nu mai ştii să râzi —  fiindcă găseşti 
vieaţa prea grea şi prea serioasă. Poate, 
că sufletul tău a îmbătrânit înainte de 
vreme şi ai uitat, că şi Mântuitorul a 
exprimat primul cugetarea : Adevăr, a- 
devăr zic vouă, că dacă unul din voi 
nu vine ca un copil la mine, nu va cu
noaşte împărăţia cerurilor, cugetare pe 
care toţi filosofii au transmis-o aşa : 
cată sa-ţi păstrezi sufletul de copil până 
la adânci bătrâneţe, dacă vrei să ai o 
vieaţă senină. Poate, că nu mai ştii să 
râzi fiindcă ţi s’au atrofiat muşchii din 
fată ai râsului de atâta încruntare a 
fetii, poate că nu ;mai poţi să râzi — 
fiindcă orice suferinţă o exagerezi, iară 
micile bucurii din jurul tău nu le mai 
observi nici când vremea e cu soare 
şi senin, ori ninge, ori plouă, nici odată 
nu ti-e pe plac uitând, că nici nu există 
vreme rea, ci după cum spune Sir Lu- 
bock — doar diferite nuanţe de vreme 
bună şi pe orice vreme în sânul natúréi 
cu o astfel de concepţie găseşti un far
mec de nedescris, care îţi inspiră putere, 
sănătate şi voie bună.

Dar deasupra tuturor acestor ex- 
plicaţiuni să vă dau eu explicaţia cea 
mai sigură de ce nu mai ştiţi să râdeţi. 
Iată de ce : din cauza vieţii sedentare, 
şi a alimentaţiei încă destul de abun
dente cu toată greutatea vremurilor, se 
încarcă corpul nostru de toxine, circu
laţia sângelui gros este înceată, stoma
cul !uptă cu greu şi este tot în deficit 
cu munca sa, capul mai mult te doare 
decât nu te doare. Natural, că în astfel 
de condiţiuni vezi toate în negru, eşti 
nervos şi arţăgos, căci ai de luptat şi 
cu propia ta suferinţă şi numai la râs 
nu-ţi vine să te gândeşti. Râsul însă ar 
înlocui prin punerea în mişcare a dia
fragmei lipsa ta de mişcare, — aşa te-ai 
aşezat într’un grav cerc vicios. Iată, că 
fără să vreau termin cu tema mea : 
Dacă vrei să-ţi recâştigi râsul, păs
trează legătura cu Biblia, şi nu uita de 
mişcare zilnică de desintoxicare.

Dr, M. Suciu~Sibia23*

Dr. Alexandru Bărbat:
Studiul economic al satului Drăguş. Bucureşti, 
imprimeria Naţională, 1941, 200 pagini. Preţul?

Oricât nu ne-ar conveni anumite 
persoane care au condus destinele a- 
cestui neam în decursul celor două fră
mântate decenii postbelice, nu se poate 
să nu recunoaştem anumite fapte demne 
să rămână permanent în sufletele in
telectualilor români.

Intre acestea trebue să menţionăm 
în prim rând echipele acelea regale care 
au fost de un real folos pentru cunoaş
terea profundă a situaţiei noastre să
teşti. Datorită studiilor făcute la faţa 
locului de către tinerii studenţi, avem 
azi o bogată literatură asupra realităţi
lor din satele noastre, cu sugestii de 
care trebue să ţină seamă guvernanţii 
din toate vremurile. Fără îndoială, odată 
ce împrejurările vor permite, firul rupt 
mai mult din cauza evenimentelor in
ternationale, va fi reluat cu potenţat 
entuziasm de către tineretul nostru.

In şirul tinerilor care au fost tri
mişi să studieze realităţile satului a fost 
şi camaradul nostru profesor dr. Alexan
dru Bărbat, pe atunci eminent student 
al Academiei de înalte Studii Comer
ciale din Cluj, gazetarul fecund şi ta
lentat de azi.

Timp de mai mulţi ani consecutivi, 
d-sa a studiat partea economică a sa
tului Drăguş din judeţul Făgăraşului, 
iar rezultatele observaţiilor sale au fost 
adunate în volumul recent apărut : 
„Studiul economic al satului Drăguş-
Făgăraş“.

Cunoscător profund al economiei 
ardelene, aşa cum dovedesc numeroasele 
d-sale studii de specialitate, d. dr. Al. 
Bărbat face mai întâi, în primul capitol 
al cărţii, o prezentare a evoluţiei po- 
litico-economice a Ardealului, dovedind

Trecând apoi la examinarea gos
podăriilor ţărăneşti a satului Drăguş, 
autorul se ocupă pe rând de proprie
tatea imobiliară a sătenilor, arătând, 
între altele, că pentru înzestrarea su
perioară si rentabilă a gospodăriilor cu 
unelte şi cu maşini, forma cea mai po
trivită este organizarea tovărăşiilor să-! 
teşti. Printre problemele care trebuescj 
rezolvate în sat, autorul arată că este 
imperios necesară comasarea. Oamenii 
de asemenea cer aceasta cu toate că 
unii se tem de felul cum se va executa... 
„nu se va face dreptate şi n’a fi bine“.

Privitor la proprietatea imobiliară 
autorul studiază amănunţit |^l«î pămân
tului exploatat, organizarea^ exploatătii 
şi rentabilitatea ei, ajurfff&nd la con
cluzia că prin toate manifestările şi 
tendinţele ei economia ţărănească a 
satului se defineşte ca o economie dina

mică cu structură proprie, capabilă de 
progres.

In capitolul „Alte unităţi şi mani- 
festaţiuni economice“, autorul studiază 
industriile ţărăneşti : morile, (unde gă
sim această delicată frază din povesti
rea ţăranului Solomon Tâmbriţaş : „La 
noi când e secetă rămâne apă pu{ină 
de parcă ţi-e milă de peştişori ; să pui 
un bou o bea toată“...) joagărele, piuăle 
de ulei, cazanele de fiert rachiu, apoi 
studiază meşteşugurile ţărăneşti : dul- 
gheritul, rotăritul, tâmplăritul, zidăritul, 
cărămidăritul, fierăritul, furnieritul, cojo- 
căritul, croitoria şi dogăritul. Azi meş
teşugurile săteşti sufere din cauza le
giferării făcută anapoda, în acest do
meniu, care legiferare n’are în vedere 
decât interesul grupărilor meseriaşe dela 
oraş, de multe ori străine, lovind ire
mediabil în meşteşugari din sate.

In fine, d-1 Bărbat, studiază co
merţul satului, cârciumile şi prăvăliile, 
apoi cel ambulant (unde găsim un ne
gustor de ouă, venit chiar din Ţara 
Năsăudului), pentru a încheia cu co
operaţia.

Concluziile studiului economic a- 
supra satului sunt că economia Dră- 
guşului în general este expansivă prin 
anumite activităţi agricole şi prin unele 
meşteşuguri, prin cele care îşi găsesc 
condiţii naturale mai prielnice în sat. 
Prin aceste activităţi, economia satului 
tinde spre o specializare economică şi 
spre o ridicare în general.

Evoluţia firească a economiei sa
tului este împiedecată de unele forme 
vechi de organizare, menţinute de sis
temul economic şi administrativ actual. 
Se remarcă şi unele piedici puse de le
giuirile noastre economice, care nu ţin 
seama de necesităţile vieţii săteşti.

Vieaţa economică a satului este 
integral româneasca. Negustorii evrei 
care s’au introdus cu concursul statului 
ungar, pentru slăbirea românismului, 
n’au rezistat. Reacţiunea contra lor a 
fost puternică.

Cooperaţia s’a integrat în vieaţa 
economică a satului ca fiind un factor 
de progres. Spiritul cooperatist există 
şi se manifestă intens. El trebue numai 
întărit şi îndrumat.

Azi ca şi ieri (
de Ion Bercin |

Continuare din pagina l-a

Stimă numelui lui Christ, Maiesta
tea Imperatorului. Republica creştină şi 
concordie bisericii subt marele pontifice, 
încât pentru binele public nu-şi cruţa 
nici fiinţa s a ; purcede înainte fără te
mere, chiar şi dacă s’ar împotrivi toate 
puterile iadului ; prin faptele sale întrece 
plăsmuirile poetice“.

Şi mai spunea tânărul Bălcescu 
aceste vorbe pilduitoare :

„Fericiţi de această preţioasă gă
sire noi hotărî râm (era cu A. G. Go- 
lescu) a ne deşerta uşoarele noastre 
pungi spre a stampa după dânsa o gra
vură frumoasă şi credincioasă şi a da 
în admirarea Românilor adevăratul por
tret al eroului lor.

Preste puţin această gravură va f i  
gata şi o vom porni în ţarăa. ^

Şi azi icoana marelui Mihai Vitea
zul este tot atât de vie în sufletele a- 
devăraţilor patrioţi.

întreaga noastră istorie este le
gată de acest nume, cu rezonantă de 
trompetă, fiindcă „el fa  singurul voevod 
ce ajunge a uni pentru prima dată păr
ţile Daciei vechi, întitulânda-se „Mihai, 
cu mila lui Dumnezeu Domn Valachiei, 
Moldaviei şi Transilvaniei

** *

Prezentată într’o limbă cursivă, 
înflorită cu expresii frumoase ţărăneşti, 
lucrarea d-lui Bărbat este una dintre 
cele mai reuşite şi bine gândite mono
grafii săteşti, ce poate fi luată ca mo

del de către toţi acei ce sunt preocu
paţi de studiul satelor noastre. N’a ră
mas nimic din economia satului arde
lean, ce să nu fi trecut pe sub condeiul 
cercetătoriului ; nicio problemă care să 
nu fi fost desbătută cu tăria , argumen
telor omului de ştiinţă şi nici un dezi
derat economic al satului să nu fie 
menţionat atenţiei acelora a căror per
manentă preocupare ar trebui să fie 
satul românesc.

Sunt în studiul acesta atâtea pro
bleme, mişună printre capitole atâtea 
întrebări şi ţâşneşte printre şire — ade
sea — atâta legitimă revoltă faţă de 
toţi acei care au pângărit singura va
tră luminoasă ardeleană, în cât când ai 
terminat de citit cele aproape 200 pag., 
ai impresia că ai străbătut nu câmpul 
arid cu cifre şi socoteli al studiului 
economic, ci rechizitoriul aspru al vre
murilor ce le ştim.

E. Boşca Mălin

Citiţi
Gazeta Transilvaniei

Sufletul acesta care geme 
Ca un bolnav pe care-l duc în cârcă 
Cam I-qş strivi sub tălpi, ca pe-o năpârcă, 
Sufletu-mi pădure de blesteme.

In realitate dacă totul porneşte 
dintr’un nedesminţit entuziasm, până 
la urmă tot resemnarea este mat apă
sătoare :

Melodiile plecărilor 
S ’au stins în resemnări.

Credinţa în personificare şi în ne
desluşitele taine ale Naturii îi şade bine. 
Pe-acolo au trecut toţi înaintaşii.

Astfel, îşi adună candorile pentru 
împăratul visului, pentru Toamna, Ma
rele Sud, Marea Plecare, Marele Sfârşit, 
Marea despărţire, etc.

Mai pregnant e totuşi al doilea 
ciclu Poemele dragostei albe, din care 
vom cita această suavă descripţie :

Te-a plămădit pădurea din freamătele ei, 
Lumina ţi-a dat ochii, ivorul ţi-a dat gură, 
Ţi-s sânii miez de chiot,

[sprinceana rod ie  mură 
Şi zâmbetul icoană cu sbor de porumbei.

Pastelul e cultivat cu fineţe :

Se căţăra pe dealuri amurgul ca o vulpe 
Pe care o ’mpuşcase în vale înserarea 
Vedeam cum i se scurge tot sângele din

[pulpe
Şi am'nf ir ea rănii i-o culegea cărarea.

Trecând peste repetiţiile din A- 
becedar (aceleaşi versuri, în pagina 25, 
rândurile 1, 2) vom sublinia poezia 
Colind, cea mai bună din întreaga carte, 
Poem pentru marea despărţire, de reuşite 
cadenţe lirice, ca şi iluzoriul Destin, 
amară profesiune de credinţă.

Mai unitar este al 3-lea ciclu : 
Icoane pindene, din care regretăm că nu

putem cita în întregime excelentul Pei
saj sau, măcar în parte, Inserare.

In sfârşit, ciclul Poemele oierului 
cuprinde interesante mărturisiri de par
ticipare la vieaţa silvestră şi dacă unele 
versuri încă ţin de o fază mai veche, 
de ucenicie, ele aduc totuşi aceeaşi cal
mă atmosferă, în accentele cărora nu le 
lipsesc notele cele mai pure.

Cu mult mai bătrân decât d-1 Dem. 
Gh. Nolla, semnatarul acestei cronici 
se bucură de o dedicaţie care ar putea 
fi măgulitoare dacă nu ar fi nepotrivită.

Fără a fi prieteni —  dar în poezii 
acest obiceiu e des uzitat — d-sa îmi 
spune :

Hei, prietene, cum ne-a minţit 
[  vieaţa — birjereşte !

Când am băut prin cârciumi 
[tristeţile din câni.

De bună seamă cetitorul nu »în
ţelege că n’am băut niciodată prin câr
ciumi cu autorul ; iar dacă acesta a 
fost minţit de vieată, în ce mă priveşte 
mă opun cu toată vehemenţa !

Prea declamatorie, cu prea îndelungi 
exclamaţii, fie şi poetice, poezia din Iţi 
scriu de undeva, din tinereţe indică însă 
un poet cu realizări de pe acum re
marcabile, dela care putem aştâpta, cu 
toată încrederea, alte aspecte de nobilă 
interpretare lirică.

Fabrica de hârtie 
Leiea Zârneşfl

caută funcţionar(ă) cuno
scând lucrările de conta
bilitate. 2—3
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t  Dr. m ű i
La 14 Februarie a îost înmormân

tat, în cimitirul dela biserica româ-
I nească din comuna sa natală, Turcheş, 

unde s’a născut cu 58 de ani înainte
I şi unde a urmat şi clasele primare, 

omul de muncă şi de bine care a fost
I Dr. Alexe Sulică.
I Printre asistenţi au fost, pe lângă 
j membrii familiei, d-l prefect Craiu, me« 
î dici colegi, profesori colegi şi un mare 
; număr de elevi ai liceului „Meşotă“.

Meritele dispărutului au fost ară-
i tate, în numele comunei de părintele 
j Purcăroiu, în numele liceului „Meşotăw
I de părintele G. Grama, şi, în acela al 

Ministerului Sănătăţii şi al medicilor 
din Braşov, de Dl Dr. Ştefan.

Omul de vigoare deosebită, pe 
care o aducea din plaiurile acestea, a 
avut să înlăture din drumu-i, în lipsă 
de mijloace băneşti, greutăţi mai nu
meroase decât de obiceiu şi de aceea 
de timpuriu s’a luat la luptă cu vieaţa.

Trecerea lui, printre cei dintâi din 
promoţie, la gimnaziul „ Andrei Şaguna“ 
ide pe vremuri, ca şi bunele studii de 
specializare au fost adevărate biruinţe.

Atras spre centrul românismului, j 
tl a făcut Facultatea de Medicină la j 
Bucureşti, unde şi-a luat doctoratul, 
după ce, ca intern al spitalelor Eforiei 
din capitală a lucrat intens şi din pa
siunea pentru ştiinţă, dar şi din nevoi ie 
aspre ale vieţii.

A făcut şi studii speciale la Cli
nica medicală a copiilor din Paris.

Această întinsă şi variată pregă- 
. tire medicală a pus-o doctorul Alexe 

Sulicä în serviciul Braşovului : ca şeî 
chirurg al spitalului milita?, ca medic 
primar-director al spitalului de conta- 
gioşi, ca medic şef al oraşului Braşov, 
ca profesor stimat, ca preşedinte activ 
al comitetului şcolar şi ca medic de o 
rară conştiinciozitate al liceului „Me
şotă“.

Dar, în momentele mari, doctorul 
Sulică s’a întrecut pe sine.

In războiul de întregire, când sar
cinile ţării erau copleşitoare, el a găsit 
în sine energii nebănuite şi o mare 
putere de a se devota pentru suferinţa 
camarazilor din unitatea sa.

Când după retragere, tifosul exan- 
tematic ameninţa cu un dezastru — 
armată şi populaţie, doctorul Sulică a 
cerut să fie trimes acolo unde primej
dia era mai mare. Şi opera sa a fost 
o nouă binefacere pentru aceia care s’au 
găsit în jurul lui.

Străin de vanităţile obişnuite, el 
ne-a dat, în bine scrisele sale amintiri 
din acea vreme, publicate în revista 
„Ţara Bârsei“, imaginea preţioasă a 
înălţimii sale morale, nu pentru recu
noaşterile necăutate de el, ci pentru a 
lăsa şi pentru alţii — o pildă edifica
toare.

Om cu vederi clare, cu simţ ro
mânesc sănătos şi cu putere de muncă 
pentru folosul altora, el a fost, în Ar
dealul eliberat, prefect al judeţului Bra
şov şi a părăsit locul înalt -  mai să
rac şi încă mai stimat decât mai 
înainte.

A fost un om de convingeri, de 
energie, de linie dreaptă şi a căzut 
făcându-şi datoria.

In drumul lui a întâlnit întot
deauna respectul tuturora.

Adânc întristaţi pentru golul ce-1 
lasă în urmă, avem o singură mângâ
iere, că pilda lui de om al datoriei, va 
îi de dincolo de pragul vieţii un şi mai 
viu îndemn la munca pentru binele 
obştesc.

Să-l odihnească Dumnezeu !
At. C. Balâcescu.

Tipografia „ AS T R  A“ 
B R A Ş O V  

caută
Lncrători români

Tnform aţiufii la  B irou l 
T ip o g rafie i, B ra şo v  S fr . 
Lungă Nr. 1. (C urtea C i
ne m atograiu lu i „A stra“.

Originea mongola a imperiului rus

►

Arderea şi pustiirea în anul 1240 
a Chievului de către oardele fiilor şi 
nepoţilor lui Temugin, a celui mai 
„mare“, mai crâncen şi sângeros cuce
ritor al istoriei, a însemnat pentru Eu
ropa de Răsărit sfârşitul erei civiliza
ţiei autohtone şi începutul stăpânirii 
Asiei asupra ei.

Cetatea cu cele două sute de bi
serici de pe malurile Niprului fusese 
multă vreme capitala bogată şi înflori
toare a unui stat cu caracter slav, însă 
rezultat din combinaţia fericită a for
maţiunilor politice nordice germane (go
tice şi varege) ru influenţa culturală şi 
politică romano* bizantină, dela Sud. Nu 
numai cultura ei era bizantină, dar şi 
limba bisericii şi a şcokîei ei fusese 
limba Slavilor de Sud, bizantini şi „bul
gari“, iar alfabetul ei, cel grecesc, aco
modat pentru scrierea slavă (cirilic).

încă în anul 1224 oştile aliate ale 
Slavilor şi Cumanilor turci fură zdro
bite la Kalka de oardele mongolo tă
tare, care străbătură atunci până la 
Nipru. Temugin, numit şi Genghis- 
Chan, adică „marele Han“, al doilea 
Atila, este cu drept considerat de cel 
mai aprig cuceritor al istoriei, pentrucă 
„imperiul“ său se întindea din China, 
pe care o supusese în parte — iar fiii 
şi urmaşii săi cu toiul — şi până la 
Nipru. Aproape întreagă Asia şi jumă
tatea de Răsărit a Europei ajunsese 
subt cnutul celor mai teribile şi sânge
roase cete de războinici nomazi, mon
goli şi tătari, care trecură prin ascu
ţişul săbiei milioane de oameni şi care 
devastară sute de oraşe înfloritoare.

In directă opoziţie cu dinamismul 
cultural european greco-roman, pozitiv 
şi creator de civilizaţie, imperialismul 
nomad asiatic a fost emanaţiunea nega
tivă a forţei pure şi a îmboldit h i  an
cestral âe pradă $i jaf.

Niciodată ţările noastre n’au su
ferit o pustiire mai grozavă, decât pe 
timpul ocupării lor de oardele sânge
roase ale nepotului de fiu al lui Te
mugin, ale lui Batu-Chan, care trecu 
atunci şi Dunărea şi pătrunse până în 
Dalmaţia. Numai munţii au salvat a- 
tunci existenţa neamului nostru româ
nesc. Din norocire vitejia Europei apu
sene a oprit puhoiul uriaş şi ţările 
noastre n’au suferit mult timp jugul lui.

de A. A. Mureş ta nu
Numai Slavii dela Răsărit au fost sor
tiţi să rămână, dimpreună cu celelalte 
popoare conlocuitoare veacuri întregi 
subt stăpânirea şi robia mongolo-tătară.

Această împrejurare a dat naştere 
preponderenţei în Europa orientală a 
„Ruşiloru dela Nord — un amestec de 
Slavi, Finezi (Ciuzi) şi alte neamuri 
uralo altaice — şi întemeierii statului 
moscovit de concepţie asiatică. Căci lvan
I, cu numele tătăresede „Calita“ (pungă 
de bani), întemeietorul preponderanţei şi 
puterei Moscovei, se acomodase în- 
tr’atâta situaţiei sale de vazal credin
cios al puternicului Chan, şi mediului 
creiat de noii săi sfetnici şi boieri mon
goli, încât el introduse şi la curtea sa 
obiceiurile mongoio-tătare, dând şi nou
lui său palat numele tătăresc de Knml 
(Kremlin). Un istoric german face ur
mătoarea reuşită caracteristică a acestui 
întemeietor al imperiului rus: „El ştia 
să-şi asigure prin supunere favorul stă
pânului său; precum el pleca cu umi
linţă capul ia pământ în faţa Tătarului, 
aşa se năzuia el să aservească şi pe 
soţii săi ruşi şi să-i aducă, prin ráz 
boaie nemiloase în dependenţă de Mos
cova. El lăsă urmaşilor sai misiunea de 
a duce la sfârşit „unirea provinciilor 
ruseşti“, la ceea ce se simţi a îndrep
tăţit şi obligat ca „mare duce“ . în lup
tele cu principii regionali se formă astfel 
începând ca mijlocul veacului al 14-lea 
şi până la mijlocul veacului al 16-lea, 
statul Moscovei, care era mongol în port 
şi obiceiuri, mongol în încătuşarea ori
cărei voinţe l i b e r e (Dr. W . Reeb, Rus
sische Geschichte, Berlin, 1919).

Acestea au fost originile şi teme
liile imperiului Rusiei, care n’a fost deci 
un produs al rasei slave şi nici al civi
lizaţiei europene, ci a îost în toate 
timpurile avanpostul spiritului nihilist 
şi destructiv al nomazilor mongoli a- 
siatici, duşmani ai tuturor popoarelor 
civilizate şi sedentare, fie acestea Chi
nezi sau Japonezi, fie Europeni.

întreaga civilizaţie a lumii va res
pira deci uşurată, când se va vedea 
scăpată de ultimul monstru reprezen
tant al ideii de cucerire, robire şi încă
tuşare a voinţei şi libertăţii omeneşti a 
lui Atila, Temugin şi Tamerlan.

Din lumea largă
P ro d u cţia  de untdelem n 
a  T u rcie i.

După cum anunţă ministerul agri
cultorii turcesc, producţia de untdelemn 
de măsline a Turciei a fost în 1941 de 
aproximativ 45 milioane kg. Transpor
tul untdelemnului întâmpină anumite 
dificultăţi, deoarece lipsesc butoaie şi 
bidoane de tablă. In ultimul timp aca
paratorii au făcut ca acest preţios ali
ment să dispară aproape complet de pe 
piaţă.

Un nou p o st de em isiu n e 
ra d io fo n ic  slovac.

La Kostolany a fost pus în func
ţiune un mare post de emisiune slovac, 
mai puternic decât postul din Pressburg. 
Acestui post i se va ataşa în curând 
un post de emisiune pe unde scurte. 
Şi posturile din Pressburg, Neusohl şi 
Preschau vor fi perfecţionate. Postul 
Preschau va avea un studio modern. 
Deasemenea se lucrează la ameliorarea 
programului de emisiune. Slovacia nu
mără astăzi 90 mii de auditori ; ar 
trebui să aibă însă, în raport cu numă
rul populaţiei aproximativ 200.000 de 
radiofonişti, număr la care se crede că 
se va ajunge în cursul următorilor trei 
ani.

P is ic ă  ca re  iu b eşte  şo a re c ii.

La Brenau trăeşte un iubitor de 
animale, care are sumedenie de canari, 
peşti, şoareci albi şi o pisică. împotriva

tuturor legilor naturii, aceasta pisică e 
prietenă bună cu şoarecii, se joacă, 
doarme cu ei, îi curăţă cu limba, îi 
prinde dacă fug. Este unul dintre cele 
mai ciudate şi rare cazuri de prietenie 
între animale destinate a se duşmăni.

Un ap a ra t pentru
c u s u t ., oase.

D-rul Benona, medicul primar al 
secţiei chirurgicale a spitalului din 
Königrätz, a construit un aparat care 
serveşte pentru cusutul oaselor. Aparatul 
se bazează pe aceleaşi principii ca şi 
acela construit cu câţiva ani în urmă 
de profesorul Kirschner din Heidelberg, 
numai că a fost perfecţionat. Principalul 
avantaj al aparatului constă în faptul 
că potrivirea oaselor rupte este posibilă 
fără să fie nevoie de provocarea unei 
răni prea mari. Materialul întrebuinţat 
pentru cusut poate fi sârma de oţel in
oxidabil, sârmă de argint sau sârm ă de 
bronz-aluminiu. (RDV).

P ăsări... refu g iate  la Danzig.

In unele oraşe din regiunea Dan- 
zingului au apărut în ultima vreme sto
luri de păsări complet necunoscute, 
care sunt cam de mărimea graurilor. 
Este vorba de nişte păsări din ţările 
nordîce sau Siberia, care din cauza 
lipsei de hrană au fost nevoite să pă
răsească ţara lor de baştină şi să se 
refugieze aci. Penajul lor este gris-roşi- 
atic, capul, guşa şi ochii negri, aripile 
şi coada sunt la margine de culoare 
galbenă. (RDv).

C O M I T E T U L  
pentru strângerea efectelor pentru sol
daţi, constituit conf. ord. M.A.N. Dir.

Int. No. 107,833 1942.

C h e m a r e

căire cetăţenii Municipiului
Braşov

Vitejii noştri ostaşi, care luptă, 
sacrificându-şi vieaţa pentru apărarea 
ţări), a vieţii şi avutului vostru, au 
nevoie de îmbrăcăminte caldă, de lână.

Ţara face apel la fiecare familie 
să doneze o flanelă, două perechi de 
ciorapi şi două perechi de mănuşi, 
de lână.

Dăruiţi din toată inima pentru 
soldaţii de pe front !

Cn sacrificiile tuturor se obţine
victoria !

Donaţiile se primesc la orice oră 
din zi, Sa sedîui Comitetului (camera 
dela intrarea in curtea Chesturii Poli
ţiei) contra adeverinţă oficială.

Braşov, la 14 Febr. 1942.

Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale
Comitetul Municipal Braşov
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No. 4712 1942

C H E M A R E
către populaţia românească 

a Municipiului Braşov
Populaţia românească a Munici

piului Braşov, care întotdeauna a sus
ţinut cu multă căldură şi însufleţire 
orice acţiune de folos obştesc, este ru
gată să dovedească din nou tradiţio
nala şi patriotica sa înţelegere, pentru 
aceste vremuri de sacrificiu şi înăl
ţare, sprijinind cu obolul său benevol, 
marea şi frumoasa operă de ajutorare 
a familiilor celor căzuţi în războiu, a 
invalizilor, a familiilor celor mobilizaţi, 
a familii 1 or nevoiaşe cu mulţi copii şl 
a cantinelor şcolare; operă întreprinsă 
şi patronată în cadrul acţiunii ajuto
rului de iarnă de Comitetul Municipal 
Braşov al Consiliului de Patronaj al 
Operelor Sociale,

In acest scop, se va organiza în 
„Ziua Cumpătării“, Duminecă 22 F e 
bruarie 1942, o colectă publică cu e- 
chipe ca e vor cerceta fiecare gospo
dărie române ască, spre a lua în primire, 
contra chitanţă ajutorul în bani ce se 
va da în acest scop.

Atât bogatul, cât şi săracul, în a- 
ceastă zi, ^renunţând la o distracţie, ia 
o cumpărătură, mâncând mai puţin, va 
putea contribui, după puterile şi inima 
fiecăruia, la opera ajutorului de iarnă.

Nu ne îndoim, că şi de această 
dată, orice casă românească va primi 
cât mai bine echipe e, care s’au pus în 
slujba acestei nobile acţiuni, dovedind 
prin fapte, adevărata lor iubire de Ţară 
şi de iS'eam.

Braşoveni, fiţi şi acum, ca întot
deauna, la înălţime !

Braşov, la 14 Februarie 1942.
Preşedinte?

Primar :
Dr. N. G V. Gologan

Reuniunea Vânătorilor din 
Sâcele-Braşov

CONVOCA! E
Se aduce la cunoştinţa D-lor mem

bri ai Reuniunei noastre, că sunt rugaţi 
a lua paite la adunarea generală extra
ordinară, ce se va ţine în localul pri
măriei din com. Baciu-Braşov, în ziua 
de Duminică 22 Februarie a. c., orele
2 d. m. cu următoarea ordine de zi :

1. Alegerea noului comitet de con
ducere al Reuniunei rămas incomplet 
prin demiterea fostului preşedinte din 
cauza nerespectării statutelor Soc.

2. Raportul casierului (încasări, 
cheltueli pe anul 1940—41).

3. Votarea bugetului pe anul 1941 
— 1942.

4. Consultări, propuneri, etc. etc.
Baciu la 15 Febi 1942.
Vice-preşedinte, Traian Butu

Secretar, Gh. Timar iu
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Dumineca ortodoxiei
„Lumea toatâ se veseleşte, că 

iată Domnul a surpat din 
înălţime păgânâtateam...

(Dum. ort. vecernie)

E zi de bucurie, zi de biruinţă : 
bucuria dreptei credinţe şi biruinţa bi
sericii lui Hristos.

împăraţii bizantini: Leon III Isau- 
rul, Constantin Copronim, Leon Hazarul, 
L. Ármeanul, Teoîil şi Mihail III, îm
preună cu ostaşii lor, se obişnuiseră cu 
deprinderi spurcate de a sfărâma sfin
tele icoane şi de a prigoni monahii e- 
vlavioşi din mănăstiri.

Ei au ţinut această desfătare ne
bună mai bine de un veac ; greu le 
venea ostaşilor sub împărăteasa Irina 
şi inai târziu Teodora, să se potoleas
că, pentrucă războiul împotriva sfinte
lor icoane le deschidea pivniţele, că- 
minurile şi tainiţele blânzilor monahi.

Mare bucurie făcuseră aceste împă- 
rătese norodului din bizanţ, şi mai cu 
seamă femeilor, care, în vremea lui 

Copronim, învăluite în negru, boceau 
în fiecare zi sfintele icoane, cu fruntea 
plecată pe treptele şi la uşile atâtor 

biserici închise.
Acum veneau cu flori şi cu bu

curie şi nu se sîiau, ci cutezau să în
frunte cu vorbe grele pe bătrânii oş
teni.

Fiii bisericii de răsărit din Tran
silvania adaugă lângă biruinţa dreptei 
credinţe şi una a neamului.

Crunt au lovit duşmanii în sufle
tul nostru, dar biserica — cetatea nebi
ruită a  neamului -  a înfruntat prin 
veacuri urgia lor.

Se împărtăşau părinţii noştri mai 
bine cu mugurii din arbori, înmormân
tau mai bucuros fără preoţi şi spălau 
chiar podeala casei unde a călcat un 
eretic, atunci când preotul lor zăcea în 
temniţă sau era izgonit de duşmani.

Nu uităm mărturia credinţei unui 
bătrân: „Acest cojoc, care-1 am pe 
mine, e acum al meu. Dar dacă  ar 
vrea să mi-1 ia crăiasa, i i dau. Cu a-  
ceste mâni slabe şi cu trupul meu am  
lucrat, zi de zi, ca să plătesc porţia. 
Ele sunt ale crăesei, dar nu am decât  
un suflet, pe care eu îl păstrez pentru 
Dumnezeu din cer şi nu-i putere om e
nească să-l poată îndoi.

Până ’ntr’atât au apărat şi păs
trat părinţii noştri credinţa în biserica  
Domnului, bine ştiind că odată cu ea 
ocroteşte şi înalţă neamul românesc.

Aşa s’au ridicat ei din negura vea
curilor de robie ; puternic reazim au 
găsit în legea lui Hristos.

Când uşa împăratului de aici era  
închisă, ei prin ruga Domnului au des
chis cerul, şi braţul Celui Prea înalt i-a 
călăuzit pe toate cărările aspre a!e  
vieţii.

Astăzi lumina soarelui cu greu 
străbate prin ura oamenilor. N’avem 
zi senină, nici vieaţă liniştită! Dar sunt 
mulţi şi din cei ce n’au în casă o 
icoană şi ’n suflet o credinţă.

Aşezaţi în cameră o icoană încăr
cată cu darul lui Dumnezeu, aprindeţi 
Ia sile mari şi candela, ca cei ce cred 
să se închine în faţa lor. Tot de aici 
se va aprinde odată o nădejde şi o 
credinţă în sufletul atât de pustiit.

Pr han Scurta

Medicul nosfra

P le u r e z ia
(Apă la plămâni)

O altă boală, care, ca  şi pneumo
nia, este legată de anotimpurile reci, 
este pleurezia, sau cum i se spune în 
limbaj popular apa la plămâni.

Pleurezia este caracterizată printr’o 
inflamaţie a foitelor pleurale care aco-  
per plămânii, producându-se între aceste  
foiţe o cantitate mai mare sau mică  
(1 — 4 kgr.) de iichid (apă).

Frigul era considerat altădată ca  
principala cauză a pleurezîei. Adevărul  
este că  frigul este mai curând o cauză  
ocazională, favorizând infecţia, care de 
cele mai multeori este de natură tuber
culoasă.

Uneori pleurezia este o complica
ţie a  altor boli infecţioase curn ar fi : 
gripa, reumatismul articular acut, febra 
tifoidă.

S e im ;e le  boii 1 : De cele mai multe
ori pleurezia începe ca  o gripă, sau ca  
o pneumonie, cu frison, temperatură  
mare (39°— 4 0 ') ,  junghiu puternic în 
partea unde se v a  desvolta pleurezia, 
uşoară tuse, stare generală rea, obo
seală mare, lipsă de poîtâ de mâncare.  
A cestea  sunt semnele începătoare ale 
unei pieurezii acute. In formele subacute  
semnele de mai sus sunt mai atenuate, 
mai uşoare.

Boala evoluând se formează între 
cele 2 foiţe pleurale (pleura) care a-  
coperă plămânul un lichid transparent 
de culoare citrivă (ca  lămâia), care tot 
creşte în cantitate delà 1— 4 kgr. Când 
cantitatea de lichid (apă) e mare de 
tot, bolnavul respiră greu şi partea  
a ce e a  a pieptului unde este apa se 
umflă deformând pieptul.

Pleurezia descrisă mai sus este  
forma de pleurezie pe care o întâlnim 
cele mai deseori Mai sunt însă şi alte  
forme de pieurezii. A şa  avem  pleurezia 
uscată, când avem  o inflamaţie a pleu
rei, fără formare de lichid.

Mai avem  pleurezia purulenta, când  
în loc de apă în pleura avem  puroiu. Se 
mai numeşte şi empyenu

O alta formă de pleurezie osie 
cea hemoragică (cu sânge), când în ioc 
de apă avem  sânge. A ceastă  pleurezie  
poate av ea  drept cauză un cancer al
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pleurei, o tubercuioză pulmonară, o 
boală de rinichi, o boala de ficat.

Un Joc de frunte îl ocupă printre 
diversele forme de pieurezii, pleurezia 
tuberculoasă, care  poate îi cu apa, cu 
puroiu, cu sânge sau uscată  şi care este  
determinată de microbul tuberculozei.

Uneori pleurezia poate fi dublă, 
la ambii plămâni.

T/ atam cctu l : Bolnavul va aban
dona orice ocupaţie, se v a  aşeza în pat, 
într’o cam eră  curată, bine aerată, în
sorită şi încălzită.

Contra temperaturii se vor da 
rntitermice ca : saliciiaiul de sodiu, 

.piramidonul, aspirina etc.
Contra junghiului şi contra infia- 

matiei pleurei se v a  aplica pe partea  
bolnavă a pieptului făină de muştar, 
ventuze, comprese alcoolizate sau un 
preparat din comerţ numit antiîlogistin.

Pentru eliminarea apei care s ’a for
m at se vor da diuretice ca  : diuretina, 
clorurul de calciu etc. D acă  cu toaie  
diureticele date apa creşte o vom scoate  
printr’un aparat special.

Ca regim alimentar bolnavului nu
i se impune nicio rc-stricţiune, din con
tră i se recom anda să se alimenteze  
pe câ t  posibil bine, pentru a nu slabi 
prea mult, expunându-se la contracta
rea mai târziu a unei tuberculoze-pulmo- 
nare.

Pieurezia purulentă se. tratează  
extrăgându-se puroiul prînir’o mică o- 
peraţie.

Celelalte forme de pieurezii co m 
portă un tratam ent in legătură cu boala 
care a cauzat-o.

Durata unei pieurezii este de mai 
multe săptămâni. Convalescenta după 
pleurezie trebue să fie cât mai înde
lungata, mai ales pentru copii, având  
mereu în minte că pleurezia poate fi 
urmată, mai curând sau mai târziu de
o tuberculoză pulmonara.

Convalescenta va confia în aer 
de munte, repaus, alimentaţie bogată,  
şi substanţială.

Convalescenta va fi cu a tâ t  mai 
completa, cu atât mai îndelungată, cu 
cât cel care a suferit de pleurezie este  
mai debil, niai anemic.

ECONOMICE

Activitatea cooperatistă 
la Braşov

Pentru regiunea Ţării Bârsei, coo
peraţia reprezintă un factor de o im
portanţă cu totul specială, deoarece ea  
se aşează în slujba populaţiei româneşti,  
vitregită atât  de împrejurările trecutu
lui mai îndepărtat, cât şi a celui apro
piat. Unităţile cooperatiste de pe tot  
cuprinsul judeţului nostru, care au luat
o desvoltare simţită mai ales în ultimii 
doi ani, au ajuns la rezultate din cele  
mai frumoase numai datorită conştiinţei 
pe care au pus-o ia baza lor o mână  
de oameni însufleţiţi de dragoste de 
neam. In împrejurările grele de astăzi, 
mai ales, când a lupta în conira piedi
cilor ridicate de economia de războiu 
însemnează a te dedica în întregime  
unui scop naţional şi social, rolul coo
perativelor săteşti s ’a făcut tot mai vi
zibil, prin conlucrarea alături de au to 
rităţi în vederea unor aprovizionări nor
male şi ieftine a populaţiei rurale.

E ste  un lucru prea bine cunoscut,  
că  regiunea noastră cunoaşte o ; atură 
ţâ'âneasiâ avută, îicad'Qtă în < rgan- 
zaţiuni care- i an’gură prioritatea în toa’e 
domeniile de producţie st rentabilitate 
economico. Alături de aceasta, trăi şt*.: 
marea masă de ţărani români, care n’a 
reuşit încă u î-şia ignre măcar oari at?a 
standardului de vi aţă ca ceilalţi conlo
cuitori, necum <ă obţină o egali taie a 
fondului de investiţii a mijioace!o r de 
producţie. Pentru aceştia, cooperativa

reprezintă singurul stimulent în vremuri 
grele şi singura măsură capabilă a le 
păstra încrederea în vremuri maf bune. 
Cooperativa reprezintă în acelaşi timp 
tendinţa de înmulţire şi perfecţionare a 
mijloacelor de producţie ţărănească, de 
pe urma cărora săteanul sa poată con
cura la îmbunătăţirea situaţiei sale în 
general.

A cest imperativ a fost înţeles de 
organizaţia 1NCOOP din Braşov care ră 
mâne singura instituţie capabilă a ajuta 
şi îndruma micile cooperative, oferind 
un ajutor real, ce cu se bazează numai 
pe stimulente morale, ci şi pe in vesti ţii 
materiale plasate foarte oportun.

D-lui inso. Voir, conducătorul or
ganizaţiei 1NCOOP dîn Braşov, nu i pot 
îi aduse decât cuvinte de lauda pentru  
felul cum a îmbinat rosturile initiale a!e  
instituţiei, cu marile lipsuri, de care sufe
reau unităţile cooperatiste braşovene. 
Prin activitatea depusă, d-sa a ri -icai 
foarte sus prestigiul INCOOP-uîui. în a- 
ceastă  regiune, atrăgând în jurul acestei 
organizaţii toate . simpatiile unităţilor 
mici din judeţ şi stimulând astfel stră
duinţele acestora. D l insp. Voin a fost 
omul care a ştiut să pună piciorul în 
prag, refuzând orice compromis ou in
terese lăturalnice şi creând cu mijloace 
modeste, dar temeinice numai lucruri 
capabile a servi exclusiv cooperaţia.  
De curând, d-sa a achiziţionat un teren

De 
pretutindeni

In su lele  Chrîsim & s

Insulele Christmas, numite şi Fa-  
ning, sunt o bază navală britanică.  
Printre ele se g ăseşte  şi cei mai mare  
atol din Oceanul Pacific, cu o supra
faţă de 607  kmp. şi 25  de locuitori. 
Insulele Christmas, bogate în Guano, 
au fost descoperite de Cock în anul 
1777.

E v re ii nu m ai au vo ie  să  
c ircu le  cu tram v aie le  în  
M orav ia-O strav a

Conform deciziei şefului adminis
trativ al oraşului Moravia-Ostrava, cu 
începere dela 15 Ianuarie 1942 s ’a in
terzis Evreilor să mai întrebuinţeze li
niile comunale de tramvaie şi autobuze.

B a ta v ia

B atav ia  este capitala Indiiior Olan
deze şi e situată pe coasta  de Nord a

I insulei Jav a .  Are 600 .0 0 0  de locuitori,
1 dintre care 40 .000  sunt europeni şi 
j 9 0 .0 0 0  chinezi. Batavia a fost fondată 
; în anul 1610 Astăzi este un oraş mo- 
! dem, care dispune chiar de un aeroport.

C avito

Cavifo este o capitală de provin
cie pe Filipine. Este aşezata în sud- 

. ve.stu). insulei Luzon. Are 2 2 .000  locui
tori. La- Cavite se găseşte  un arsenal, 
o mare staţiune raclio-tek fonică şi o 
bază a marinei americane.

Noi tă lp i d i lem n

Talpa de lemn, care a cucerii  
piaţa din cauza restricţiilor de ’ăzboiu, 
este continuu perfecţionată. În Slova^ 
cia s ’a patentat recent o  nouă invenţie 
de talpă de lemn. Este vorba de o 
talpă de lemn elastică şi mai rezistentă 
decât taipa de piele, care se fabrică  
din lemn tare. Pe două sau trei plăci 
de lemn care se m ontează vertical mici 
coaste de lemn impermeabile. Pantofii 
cu aceas tă  talpă nu se pot deosebi de 
cei de piele, deoarece aceste tălpi din 
lemn sunt tratate ca tălpi de piele şi 
cusute pe branturi.

Nuntă la  i le ia  de d em a rca ţie .

In regiunea Arbois din Franţa a 
avut loc recent, pe linia de demarcaţie,
o nuntă ciudatei. Un antreprenor din 
Gent s’a căsatoritt cu o iată  originară 
din aceeaşi localitate, dar care locueşte  
acum în ţinutul neocupaf. Ceremonia ă  
fost săvârşită de primarul dela Arbois. 
Logodnicii şi martorii s ’au întrunit la 
linia de ' demarcaţie, care desparte ţi
nutul ocupat de cel neocupa? al Franţei. 
Căsătoria s ’a oficiat pe această  linie 
deoarece nici unul din logodnici n’aveau  
voie  s ’o trcacă. Fiecare logodnic s ’a 
reîntors la sine acasă, până ce tânăra  
soţie va  av ea  autorizaţia să treacă în 
ţinutul ocupai.

în apropierea gării, unde v a  lua fiinţă
0 magazie-depozit destinată exclusiv  
intereselor cooperatiste, m ăsură prin 
care se va uşura foarte mult opera de  
aprovizionare a cooperativelor săteşti.

Prezenţa INCOOP-uîui ia Braşov e mai 
necesară ca oricând, pentru ca  meritoriul 
spirit de iniţiativă care domneşte aici 
să creeze noi baze de plecare pentru 
dezvoltarea şi ridicarea economiei ro
mâneşti din regiune. Cine altul decât  
ÍNCOOP ar putea de pildă să solutio" 
neze punerea în funcţiune a industriei 
ţărăneşti din Săcele ? Sau cine ar putea  
iniţia industrii similare în alte părţi ale 
judeţului ? Este obiceiui astăzi, ca  acel  
care se dovedeşte apt a duce la înde-' 
plinire o misiune, să fie încurajat şi s ă
1 se dea tot concursul. Filiala din B ra
şov a INCOOP, de care se leagă fru
m oase şi întemeiate nădejdi, merită cu 
prisosinţă să fie stimulată în opera pe 
care o desfăşoară, pentrucă roadele a c 
tivităţii s aie sunt neîndoelnice.

M. M.
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I t
Adânc îndureraţi aducem la cunoştinţa rudeniilor prie

tenilor şi cunoscuţilor, încetarea din vieaţă a iubitei noastre 
mătuşe

Calinca Andrei Bârseanu
întâmplată în seara de 18 Februarie a. c. la Sibiu. înmor
mântarea va avea loc Sâmbătă ora 11 a. m. 21 Februarie, 
din capela cimitirului Groaveri, în cavoul familiei.

Jalnica familie.

I

Ştiri din Codlea

îm prum utul Ţ ă rii. Comuna noas
tră în şedinţa sfatului comunal din 
2iua de 12 II 1942 a subscris la împru
mutul tării o jumătate de milion lei.

*

C u rsu rile  a d m in istra tiv e . Joi
12 II. 942 a luat sfârşit prima serie de 
♦cursişti primari, casieri şi secretari din 
plasa Codlea. Cursurile au fost pre
date de Dl Sonea, pretorul plăşii Cod
lea. D-sa a ştiut să facă aceste cursuri 
atractive şi totodată interesante, prin 
expunerea legii administrative pe în
ţelesul auditorilor care la plecare au 
imărturisit întreaga lor recunoştinţă fată 
de D-l pretor Sonea, care pe lângă cu
noştinţele noi căpătate Ia curs, au 
trăit o atmosferă familiară, datorită 
tactului pedagogic al D-sale în acest 
stimp al cursului.

*

C on ferin ţe . Duminecă 8 Februa
rie a. c. D*1 Dr. Vintan, medic veteri
nar, a ţinut în cadrul căminului cultu
ral „Astra“ o conferinţă vorbind des
pre pasările de curte.

D-sa a ştiut să se facă ascultat 
eu multă atenţie de cei prezenţi.

Partea artistică a avut-o cl. IV-a 
condusă de D-na Ionescu, jucând piesa 
„Raţe cu repetiţie“, care a plăcut 
foarte mult.

D um inecă 15 Febr. a. c. a  vorbrt  
D-l Inginer agr. Staicu.

Niciun petec de pă
mânt necultivat

Decretul Lege Nr. 709 publicat în 
Monitorul Oficial Nr, 66 din 19 Martie
1941 prevede obligativitatea cultivării 
terenurilor virane existente.

Potrivit art. 1 al acelui Decret- 
Lege toţi proprietarii, inclusiv institu
ţiile publice şi particulare, care posedă 
in cuprinsul municipiilor, oraşelor, re
şedinţe şi nereşedinţe de judeţ şi co
munelor rurale, terenuti virane, sunt 
•obligaţi să le cultive prin mijloace pro
prii, prin dijmă, arendări, concesiuni, 
drept de folosinţă, etc., cu zarzavaturi, 
legume sau orice alte culturi de ase
menea natură.

Acelaşi Decret-Lege prevede sanc
ţiuni împotriva celor ce nu se vor con
forma dispoziţiunilor sale.

Faţă cu cele arătate mai sus şi 
având în vedere necesitatea cultivării 
acestor terenuri, precum şi folosul real 
ce se aduce ţării în actualele împre
jurări, sunt insistent rugaţi toţi bunii 
cetăţeni care posedă asemenea terenuri, 
să procedeze prin orice mijloace ca 
niciun petec de teren să nu rămână 
necultivat.

PRIMĂRIA COMUNEI MĂERUŞ 

No. 202— 1942

Publicaţie de concurs

Primăria Comunei Măieruş, jud. 
Braşov, în conformitate cu dispoziţiu- 
nile art. 61 din Codul Funcţionarilor 
Publici, publică concurs pentru ocupa
rea postului de dactilograf vacant la 
această primărie.

Salariul este cel prevăzut în bu
getul comunei pe 1942—943.

Candidaţii trebue să îndeplinească 
condiţiunile cerute de art. 3 şi 168 al.
b. din Codul Funcţionarilor Publici.

Cererile împreună cu actele dove
ditoare a cerinţelor art. 3 şi 168 al. b. 
din Codul Funcţionarilor Publici, se 
vor înainta primăriei comunale Măieruş 
până la data de 4 Martie 1942.

Măieruş, la 28 Ianuarie 1942.

Primar. Notar.
Martin Foof Const, Comanicin

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

No. 4710/1942 
Serv. financiar şi 
Bir. Aprovizionări

Ordonanţa Ho. 8/1942
In baza dispoziţiunilor art. 16 din 

Legea Administrativă,
O r d o n ă m :

Carnea de porc ce se aduce dela 
Timişoara şi carnea de vită se vinde 
începând cu data de astăzi după cum 
urmează :

1. P en tru  co n su m a to ri:
a) Carne de porc „la rând“ cu 

20%  os Lei 160 per kg.
b) Cotlet de porc Lei 210 per kg.
e) Slănină şi osânză Lei 250 per kg.

2. P en tru  m ezelari ş i  r e s ta u ra to r i:
Carne de porc „la rând“ Lei 210 

per kg.
3. Cărnurile de porc se vând în 

proporţiile :
20%  mezelarilor şi restauratorilor.
70%  consumatorilor.

4. D iv erse  :
a) Slănină afumată sau ! sărată Lei 

280 per kg,
b) Untură topită Lei 300 per kg.

5, C arnea de v ită  :
a) Carne de vită cu 25%  os Lei 

120 per kg.
b) Muşchiu de vită preţ liber.
c) Preţul plămânilor de vită este 

10% din preţul cărnii „la rând".
6. Pentru accelerea vânzării, mă

celarii şi mezelarii încă înainte de ora 
de deschidere vor face toate pregătirile 
şi vor aranja marfa astfel ca publicul 
să fie servit fără întreruperi şi pier
dere de timp.

7. Le este interzis mezelarilor de 
a pune în vânzare, altă carne de vită 
sau de porc, prelucrată sau nu, decât 
aceea ce li se repartizează de Primărie, 
purtând în tipăritura de stampilă „Pen
tru mezeluri" aplicată de organele a - 
batorului

8. Fiecare măcelar etichetează pre
turile p3 marfă, iar prezenta ordonanţă 
se afişează în loc vizibil pentru public.

9. Infracţiunile la prezenta ordo
nanţă se pedepsesc potrivit celor cu
prinse în Decretul Lege Nr. 1215 şi 
2760 publ. înM . O, Nr. 102 şi 235/1941.

Braşov, la 10 Februarie 1942

Primar, Secretar general,
Dr. N. G. V. Gologan Dr. V. Voicu

No. 283/1942
P U B L I C A Ţ I U N E
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi, că pentru vinderea gunoiului 
şi pământului rezultat din decontarea 
bazinelor situate la Stupini-Braşov, Ser
viciul de Apă şi Canal R. I. M. B., tine 
licitaţie prin strignre, la faţa locului în 
ziua de Miercuri 25 Februarie 1942, 
orele 11 a. m.

Licitaţia se va tine pe grămezi, 
ofertanţii urmând a depune în termen 
de 48 ore la casieria R. I. M. B., suma 
rezuîtată din licitaţie.

Materialul licitat va fi ridicat până 
la data de 31 Decemvrie 1942.

Direcţiunea R. /. M. B.

Regia Publică Comercială a întreprin
derilor Municipiului Braşov

Nr. /1942

Publicaţiune
Se reaminteşte proprietarilor de 

imobile de pe întreg teritoriul Muni
cipiului Braşov, să se conformeze în
tocmai dispoziţiunilor cuprinse în Or
donanţa Primăriei Municipiului Braşov, 
Nr. 31149 1941 şi a Regulamentului 
Serv. Salubrităţii în sensul cărora sunt 
obligaţi a curăţi zăpada şi ghiaţa de 
pe trotuarele din faţa imobilelor lor 
şi a presăra trotuarul cu nisip, cenuşă 
sau rumeguş de lemn, pentru evitarea 
accidentelor de alunecare.

Totodată mai sunt obligaţi a cu
răţi gurile de scurgere din rigolele 
aflate în faţa imobilelor lor, şi şanţu
rile pentru conducerea apelor prove
nite din topirea zăpezii.

Neexecutarea acestor dispoziţiuni, 
va atrage după sine aplicarea sancţiu
nilor cuprinse în Ordonanţă şi a R e
gulamentului amintit.

Braşov, 11 Febr. 1942

Direcţiunea R. /. M. B.

Regia Publică Comercială a întreprin
derilor Municipiului Braşov

Nr. 262 -1 9 4 2 .
Serv Autobuse

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă celor in

teresaţi că în ziua de 5 Martie 1942 
orele 12 va avea loc la Direcţiunea 
Regiei Publice Comerciale a întreprin
derilor Municipiului Braşov Str. Sft. 
Petru No. 11 o licitaţie publică pentru 
procurarea următoarelor produse pe
trolifere 5

650.000 litri benzină.
1.000 kg. vaselină pt. gresat.
5.000 kg. petrol lampant.
8.000 kg. ulei pt. auto cal, I.
4.000 kg. ulei pt. auto cal. II.

600 kg. podolină parfumată
1.300 kg. motorină pt. ars.

800 kg. valvolină.
Licitaţia se va ţine în conformi

tate cu Decretul Lege publicat în Mo
nitorul Oficial No. 21 din Ianuarie
1940. iar informaţiunile detailate se 
pot obţine în fiecare zi între orele 
8— 13 la Direcţiunea RIM B.

Braşov, 19 Februarie 1942.
Regia Publică Comercială 

a Intreprid. Municip. Braşov

Văduva Elena D. Căpăţină şi fa
milia mulţumesc din inimă tuturor, ce 
lor care, prin prezenţă, flori sau prin 
scris au împărtăşit neţărmurita durere 
ce au încercat prin trecerea la cele 
vecínice a scumpului lor ;

Dumitru N. Căpăţină
Braşov, 17 Februarie 1942.

Văd, Maria Dr. Petru Debu şi fa
milia mulţumeşte tuturor, care prin cu
vinte, scrisori sau participare la în
mormântare, au încercat să aducă o 
rază de mângâiere pentru pierderea şi 
nesfârşita durere suferită prin moartea 
atât de timpurie a

preot. Dr. Petru Debu
Totodată anunţă rudeniile, prie

tenii şi pe toţi cei care l-au cunoscut 
şi apreciat, că parastasul de 6 săptă
mâni, pentru odihna sufletului celui 
dispărut, se va oficia în ziua de 22 F e 
bruarie 1942, orele 10 a. m. Duminecă, 
în Biserica Sitei Adormiri din Braşo
vul» vechiu şi- i roagă să ia parte.



Pagina 6 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 15—1942

laforiitloii CRONICA RĂZBOIULUI '
de M a r d a r e  M a fe e s c n .

F r o n t u l  d i p l o m a t i c
C on vocare

Membrii Asociaţiei Profesorilor 
dela Academia Comercială Cluj-Braşov 
sunt invitaţi să ia parte la adunarea 
generală, ce se va ţinea Luni 23 Fe
bruarie a. c. ora 11 a. m. la sediul 
Rectoratului, cu următoarea ordine de zi :

1. Raport despre activitatea Aso
ciaţiei.

2. Alegerea noului comitet.
Preşedinte prof. /. Mateia

*

S o c . N aţ. a  F em eilo r R om âne 
f i lia la  B ra şo v

Implinindu-se 40 de zile dela tre
cerea la cele veşnice a bunei şi ini
moasei sale membre Valeria Stoichiţa, 
Comitetul Filialei anunţă pe această cale 
că Sâmbătă 21 Februarie orele 10 se va 
sluji un parastas în biserica din Cetate 
pentru odihna sufletului ei bun, la care 
sunt rugaţi să ia parte toţi acei care 
au pretuit-o şi au iubit-o.

f  P re o t V a sile  B od or

S’a stins la vârsta de 82 ani în 
Noul Român jud. Făgăraş, vrednicul 
luptător naţionalist Vas. Bodor, fost 
profesor al familiei Mocioni. Dela 1900 
a slujit ca preot în Săcel- Bihor, unde 
a fost un bun luptător astrist. In pri
măvara 1919 a fost rănit grav de ce
tele comuniste ce se retrăgeau din faţa 
armatei eliberatoare. Pentru merite bi
sericeşti a fost distins cu brâu roşu. 
Ca pensionar e nevoit să se refugieze 
din Oradea la unica sa fiică d-na Fio- 
rica prof. univ. Dr. Ioan Goia din Sibiu.

*
C ătre  p re m ilita r ii d in  

B raşo v

Toţi premilitarii din Municipiul 
Braşov, care fac instrucţie Dumineca, 
să vie Ia instrucţie, individual, la Po
iana Braşovului, în ziua de Duminecă 
22 Februarie a. c. la orele 8 (opt) di
mineaţa să fie prezenţi la Cabana Cer- 
cetaşilor, gata adunaţi pe Subcentre.

Fiecare să-şi aducă: săniuţă sau 
sky-uri şi mâncarea pentru prânz. (A- 
ceasta numai care doresc).

In această zi va fi concursul de 
sky cu premilitarii din întreg Muni
cipiul.

*
f  C atin ca  A. B â rsean u

La Sibiu s’a stins din vieaţă vred
nica matronă Catinca A. Bârseanu, so
ţia luminătorului neprihănit al neamu
lui, Andrei Bârseanu.

Osemintele au sosit la Braşov 
Vineri la orele 18 şi au fost înmormân
tate Sâmbătă orele 11 a. m. în cimi
tirul Groaveri alături de scumpul ei soţ.

*

Exprim cele mai recunoscătoare 
mulţumiri tuturor acelora, care mi-au 
adresat cuvinte de mângâiere în marea 
durere, cauzată de moartea soţului meu. 
preotul Francisc Boţian din Bărăbanţ.

văd. Maria Boţian
*

Uşurări pentru ţărani
In dorinţa de a ajuta pătura ţără

nească, Ministerul de Finanţe, scuteşte 
de plata impozitului excepţional 4 J/0, 
cerealele sau făinurile date de ţăranii 
plugari, locuitori ai satelor, drept cium 
la morile ţărăneşti, cât şi turtele olea
ginoase date de aceşti ţărani drept 
cium preselor de ulei ţărăneşti.

Se caută ciobani şl baci 
pentru Transnlstrla

Guvernământul Transnistriei din 
Tiraspol, are nevoe de ciobani şi baci, 
cunoscători în fabricatul brânzeturilor.

Cei ce doresc să fie angajaţi, să 
înainteze direct, susnumitului Guvernă
mânt Direcţiunea ^Agriculturii Tiraspol, 
cererile de angajare, împreună cu actele 
sau recomandaţiunile'ce posed, arătând 
şi condiţiunile de salarizare.

In curând vor apare primele lă
crimioare şi primii toporaşi, vestitori ai 
primăverii, soli ai bunătăţii dumnezeeşti 
şi ai păcii ce trebue să domnească în 
lume. Dar tot în curând, odată cu des- 
ghetarea şuvoaielor de munte, se îm
plineşte pe răbojul aşteptărilor sorocul 
destinat reluării marii încleştări dintre 
popoare. E simbolul "osândei pe care 
Cel de Sus a pus-o pe umerii celui din- 
tâiu om, de a cuceri în sudoare şi sânge 
dreptul său la vieaţă. Alături de lăcri
mioarele imaculate, pogorîte din Ceruri, 
pentru a ne face să nu uităm ceea ce 
datorim lui Dumnezeu, vor înflori bo
bocii sângelui de erou, meniţi a vesti 
orânduirea cea nouă, omenească,

Hronicul zilelor noastre va înscrie 
deopotrivă năzuinţa oamenilor de a fi 
plăcuţi Domnului, ca şi împlinirea ce 
au dat-o blestemului sfânt pentru a-şi 
orândui o vieaţă mai bună.

Dar mai ales, hronicul acestor 
vremuri, va aşterne pe filă trainică stră
duinţele spre mai bine ale poporului 
românesc, care cu sufletul şi trupul s’a 
dedicat Crăcii şi Dreptăţii.

Se apropie primăvara, când pe pă
mântul reavăn, stropit din loc în loc cu 
tuleie de iarbă crudă, vor tăia potecă 
nouă ostaşii români porniţi în întâmpi
narea inamicului. Eroismul acestor os
taşi, care n’a putut fi stingherit nici de 
arşiţa lui Cuptor, nici de Crivăţul care

Influenţa operaţiunilor din A -  
frca asupra superiorităţii în Me- 
diterană a fost covârşitoare. însuşi 
d. Churcill a trebuit să recunoască 
faptul, că în ultima vreme vasele 
destinate Australiei au trebuit să 
facă o rută ocolită pe la Capul 
Bunei Speranţe pentrn a-şi ajunge 
ţinta. Aceasta, deoarece Mediterana 
este azi supravegheată atât de 
strâns de către flota navală şi 
aeronavală a Axei, încât traficul 
britanic devine inexistent.

Situaţia aceasta se datoreşte 
celor doi mari generali de pe fron
tul Libyei : generalul de corp de 
armată Ettore Bastico şi generalul 
de corp de armată Rommel. Dacă 
despre generalul Rommel s’a scris 
şi s’a vorbit foarte mult, în schimb 
despre Bastico cititorii noştri ştiu 
prea puţine lucruri.

Generalul Ettore Bastico, în 
vârstă de 65 ani, a urmat în Iulie 
1941 generalului Garibaldi, ca gu
vernator imperial al Libyei şi co
mandant al forţelor din Africa, 
posturi pe care le deţine şi în 
momentul de faţă. E un vechiu 
luptător din trecutul războiu mon-

După căderea frontului din 
Malaezia, forţele japoneze sunt con
centrate asupra Indiilor Olandeze, 
care reprezintă azi singura şi puţin 
rezistenta linie înaintată a conti
nentului australian.

In momentul de faţă trupele 
japoneze au trecut la ocuparea re- 
giunei sudice a insulei Sumatra,

pietrifica pământul stepelor, va înscrie 
noi pagini de demnitate şi de mândrie 
pentru un neam ce a cunoscut din plin 
cupa durerilor, pentru un neam convins 
de marele adevăr, că dreptatea se cu
cereşte prin luptă iar viitorul se zideşte 
prin faptă plină de jertfă.

In momentul când în toate cabi
netele diplomatice se fac preparative 
febrile pentru a se organiza terenul vii
torului teatru de războiu, ostaşul român 
se găseşte prezent în faţa inamicului, 
cu privirea ţintă înaintea sa, cu sufletul 
hotărît pentru a învinge sau a cădea, 
dar a cădea în luptă. In aceste zile 
care premerg primăverii unui crâncen 
războiu, întreaga naţiune românească e 
gata să-şi împlinească datoria şi me
nirea. Am dat şi vom mai da, elan şi 
fapte eroice, efort şi vieţi de ostaş, 
până când vom împlini voia sorţii 
noastre care ne-a plămădit din strădu
inţe fără capăt şi dela naştere ne-a pus 
în mână arcul şi baltagul.

Am mai dat şi vom mai da din 
tresăltările inimilor noastre atât cât va 
fi nevoie, pentrucă suntem convinşi de 
un mare adevăr, ce nu va putea fi 
schimbat şi nici răstălm ăcit: în lupta 
de azi, pentru clădirea unui nou sistem 
de vieaţă, n ’avem de pierdut

dial, a luat parte în calitate de 
comandant al corpului de volun
tari italieni la luptele din Spania, 
fiind apoi comandant de divizie şi 
de corp de armată în luptele din 
Abisinia. E în acelaşi timp unul 
din cele mai bine înzestrate capete 
militare ale Italiei fasciste, având 
Ia activ numeroase tratate de doc
trină militară, de tactică şi strate
gie, dintre care cele trei volume 
despre „Desvoltarea artei războiu
l u i au devenit manuale clasice 
în înaltele şcoli de ştiinţă militară. 
E în acelaşi timp un poet, scriitor 
şi dramaturg de mare valoare.

In ultimii ani, generalul Ettore 
Bastico s’a ocupat foarte mult de 
perfecţionarea armei motorizate. In 
calitate de comandant al forţelor 
aliate din Africa, generalul Bastico, 
împreună cu generalul Rommel a 
ştiut să dovedească ce însemnează 
noua ştiinţă de războiu a Europei 
tinere.

Aceştia sunt oamenii, care au 
reuşit în scurt timp să desfiinţeze 
numirea de „lac britanic“ dată 
Mediteranei.

asupra căreia au avut loc violente 
bombardamente aeriene şi unde 
s’au efectuat importante debarcări, 
atât de pe mare, prin transporturi 
efectuate cu vasele de războiu, 
cât şi din aer, lansându-se nume
roşi paraşutişti. Oraşul Palembang, 
cel mai important din regiune a şi 
fost ocupat de forţele nipone, care

astfel şi-au creat un punct de ple
care asupra insulei Jawa, a doua 
fortăreaţă importantă din faţa Aus- ; 
traliei. Palembang era în acelaşi 
timp centrul cel mai important de \ 
aprovizionare a Englezilor cu pe- j 
trolul necesar pentru regiunea o- * 
rientală şi chiar pentru metropolă.

Ultimile comunicate fac cu
noscut că debarcările japoneze în ţ 
Jaw a au şi început, iar rezistenţa j 
Olandezilor nu prea este de re- j 
marcat. S’ar putea afirma că  
ne aflăm în faţa atacului deslăn- 
ţuit asupra Australiei însăşi.

Concomitent cu luptele ce se 
dau pentru încercuirea Australiei* \ 
comandamentul forţelor japoneze | 
execută şi o puternică ofensivă a- 
supra Birmaniei, ţară care numără 
o populaţie de 15 milioane Indieni. 
Luptele actuale se dau adânc în 
interiorul Birmaniei, între Rangoon 
şi Moulmein. Au fost înregistrate 
şi oarecari încercări chineze de a  
crea dificultăţi Japonezilor la gra~ 
niţa din spre China şi Indochina 
franceză, dar aceste încercări au 
eşuat.

In momentul de faţă atacul 
asupra Birmaniei prezintă tot atâta 
gravitate ca şi ofensiva îndreptată 
asupra Australiei, deoarece ţările 
indiene, totalizând 415 milioane 
de suflete ostile Angliei nu se a- 
rată de loc dispuse să opună rezis
tenţă trupelor Imperiului Soarelui. 
Căderea Birmaniei ar deschide drum 
larg trupelor japoneze către India 
şi deci către Orientul de mijloc, 
schimbând complet aspectul po- , 
litic al spaţiului asiatic şi sdrun-  ̂
cinând pentru totdeauna puterea 
colonială a Angliei.

Birmania e cheia multor eve
nimente ce vor urma din cauza 
aspectului ei specific, naţional, re
ligios şi social. Deaceea îi vom a- 
corda o atenţiune mai deosebită 
în cronica următoare. '

Frontul contra 
bolşevismului

Pe frontul din Răsărit linia de re- I 
zistenţă germană este bine fixată pe f 

punctele Petrograd— Lacul Ilmen-pla- 
toul Valdai— Rzew— Wiasma— Kursk— 
Charkow şi Crimeea. Situaţia continuă 
a fi hotărit favorabilă pentru Axă, după 
cum reiese din ultimele comunicate ve
nite de pe front.

Comentând situaţia de pe frontul 
împotriva Rusiei Sovietice, „Lavoro Fas- | 
cista* subliniază că se apropie ziua 
când ofensiva va fi reluată, adăogând 
că Germania şi aliaţii ei se află într’o 
situaţie din cele mai favorabile pentru 
a relua această ofensivă.
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